	  TP PH 15 :  PRESSION D’UN GAZ EN FONCTION DE LA TEMPERATURE


I. But du TP

Trouver la relation qui lie la température d’un gaz à la pression . 

Par extrapolation , déterminer le « zéro absolu » .

II. Dispositif expérimental

	L’air contenu dans un tube hermétiquement fermé est porté à différentes températures en l’immergeant dans l’eau d’un becher , elle même portée à différentes températures . 

Le matériel utilisé est le suivant :

· Un capteur de pression qui transforme la pression P en une tension électrique U     (voir TP Mariotte)

· Une alimentation stabilisée à 10 V ,  nécessaire au fonctionnement du capteur de pression  

· un voltmètre relié aux bornes de sortie du capteur et mesurant la tension U
· un thermomètre à affichage digital donnant la température t 
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III. Mode opératoire 

La difficulté de la manipulation tient principalement à ce que l’air, qui est un très bon isolant thermique, est long à se mettre en équilibre thermique avec un milieu à température donnée. Avant de relever les deux valeurs correspondantes de U et t , il faudra attendre qu’elles soient stables .

On commencera avec une température proche de 40°C puis à l’aide de glaçons ou d’un mélange réfrigérant glace + sel,  on déterminera une dizaine de points expérimentaux dans un domaine aussi étendu que possible vers les basses températures. 

IV. Exploitation des résultats 

1. Dans Regressi, on introduit l’ensemble des valeurs  U et t  mesurées .     (U en mV ,   t en °C ). 

2. On crée ensuite la grandeur calculée suivante : P = ( 0,05 ( U + 1) ( 105 ;  cette relation est caractéristique du capteur utilisé . ( U doit être exprimé en mV ) 

3. On change les coordonnées du graphique de façon à visualiser la courbe  P = f (t ) . Que peut-on dire en observant cette courbe ?  A quelle fonction mathématique correspond-elle ? 

4. Modéliser cette courbe à l’aide de regressi et relever les valeurs obtenues pour le coefficient directeur a et pour l’ordonnée à l’origine b .

5. Ecrire la relation entre les deux grandeurs P et t  en utilisant les valeurs précédentes de a et b puis calculer la valeur de t qu’on obtiendrait si la pression P était nulle . 

6. Peut-on concevoir que la pression d’un gaz soit nulle ?

7. La température qui correspond à cette pression est appelée zéro absolu . Sa valeur est connue et vaut – 273,15 °C .  Comparez cette valeur à celle que vous avez calculée et conclure en essayant de trouver quelles peuvent être les causes d’erreur .

8.  Quelles sont les deux autres grandeurs caractérisant ce gaz  qui sont restées constantes durant toute l’expérience ?
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